

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

диссертационного совета Д 737.005.01, созданного на базе ГОУ «Таджикский государственный медицинский университет имени Абуали ибни Сино» Министерства здравоохранения и социальной защиты населения Республики Таджикистан по диссертации на соискание учёной степени кандидата наук

аттестационное дело № \_\_\_\_\_

решение диссертационного совета от 25 декабря 2020г., №17

О присуждении Мирбегиеву Джамшеджону, гражданину Республики Таджикистан, ученой степени кандидата медицинских наук.

Диссертация «Оптимизация тактики лапароскопической холецистэктомии у больных со спаечной болезнью» по специальности 14.01.17 – хирургия, принята к защите 24 октября 2020 года, протокол №9, диссертационным советом Д 737.005.01, созданным на базе ГОУ «Таджикский государственный медицинский университет им. Абуали ибни Сино» Министерства здравоохранения и социальной защиты населения Республики Таджикистан, (734003, г. Душанбе, пр. Рудаки, 139, приказ от 12 августа 2013 г.№410/нк. и частичным изменением от 06.07.2016 года (приказ №840/нк) Федеральный службы по надзору в сфере образования и науки Минобразования и науки РФ).

Соискатель Мирбегиев Джамшеджон, 1985 года рождения. В 2009 году окончил общемедицинский факультет ГОУ «Таджикский государственный медицинский университет им. Абуали ибни Сино» по специальности «Лечебное дело». С 2009 по 2010 годы проходил клиническую интернатуру по специальности «Хирургия». С 2017 по 2020 годы являлся соискателем кафедры хирургических болезней №1 ГОУ «Таджикский государственный медицинский университет им. Абуали ибни Сино», работает врачом – хирургом в Центральной районной больнице Бободжон Гафуровского района, Согдийской области Республики Таджикистан.

Диссертация выполнена на кафедре хирургических болезней №1 ГОУ «Таджикский государственный медицинский университет им. Абуали ибни

Сино» Министерства здравоохранения и социальной защиты населения Республики Таджикистан.

**Научный руководитель** – доктор медицинских наук Махмадов Фарух Исроилович, работает профессором кафедры хирургических болезней №1 ГОУ «Таджикский государственный медицинский университет им. Абуали ибни Сино».

**Официальные оппоненты:** - Рахматуллаев Рахимжон доктор медицинских наук, директор лечебно-диагностического центра «Вароруд» Министерства здравоохранения и социальной защиты населения Республики Таджикистан;

Амонов Шухрат Шодиевич, доктор медицинских наук, научный сотрудник отделения эндоскопической хирургии ГУ «Республиканский научный центр сердечно-сосудистой хирургии» Министерства здравоохранения и социальной защиты населения Республики Таджикистан дали положительные отзывы на диссертацию.

**Ведущая организация** – Федеральное государственное бюджетное учреждение «Национальный медицинский исследовательский центр хирургии имени А. В. Вишневского» Министерства здравоохранения Российской Федерации (ФГБУ «НМИЦ хирургии им. А.В. Вишневского» Минздрава России), г. Москва, своем положительном заключении, подписанным д.м.н. профессором Старковым Юрием Геннадьевичем, заведующим хирургическим эндоскопическим отделением ФГБУ «Национальный медицинский исследовательский центр хирургии им. А.В. Вишневского» Минздрава России указала, что по актуальности решаемых проблем, объему выполненных исследований, глубине анализа полученных данных и их доказательности, научной и практической ценности выводов и практических рекомендаций диссертация полностью соответствует требованиям пункта 9 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», утверждённого Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013 г. (с изменениями и дополнениями от 01 октября 2018 г.№1168), предъявляемым к кандидатским

диссертациям, а её автор заслуживает искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.17- хирургия.

Соискатель имеет 12 опубликованных работ по теме диссертации, из них в рецензируемых научных изданиях - 4, посвященных оптимизации тактики лапароскопической холецистэктомии у больных со спаечной болезнью общим объёмом 1,7 печатных листов.

#### **Наиболее значимые научные работы по теме диссертации:**

1. Махмадов Ф.И. Улучшение результатов лечения острого билиарного панкреатита / Ф.И. Махмадов, Дж. Мирбегиев, П.Ш. Каримов, Х. Махмадёров// Журнал «Здравоохранение Таджикистана». – 2018. - №4 (339). – С.25-30.
2. Махмадов Ф.И. К вопросу о холецистэктомии при остром калькулезном холецистите у больных с высоким операционно-анестезиологическим риском / Ф.И. Махмадов, Дж. Мирбегиев, П.Ш. Каримов, Х. Махмадёров// Журнал «Вестник Академии медицинских наук Таджикистана». – 2019. – Т.VIII, №1(29). – С.40-46.
3. Махмадов Ф.И. Результаты лапароскопической холецистэктомии у больных с высоким операционным риском / Ф.И. Махмадов, Дж. Мирбегиев, П.Ш. Каримов, Х. Махмадёров// Журнал «Вестник Авиценны». – 2019. – Т.21, №1. – С.121-128.
4. Махмадов Ф.И. Оптимизация тактики лапароскопической холецистэктомии у больных со спаечной болезнью / Ф.И. Махмадов, Дж. Мирбегиев, П.Ш. Каримов, Х. Махмадёров// Журнал «Проблемы гастроэнтерологии». – 2019. - №1 (70). – С.30-34.

На диссертацию и автореферат поступили 2 отзыва: от заведующего кафедрой хирургии Таджикского национального университета Министерства образования и науки РТ, доктора медицинских наук Полвонова Шукрулло Бобоевича и руководителя отделения хирургии «Городской медицинский центр №1 имени К. Ахмедова» доктора медицинских наук Сафарова Абдулло. Отзывы замечаний не имеют, в них подчеркнута актуальность выбранной темы и практическая значимость для ведении больных со спаечной болезнью.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается их широкой известностью своими достижениями в данной отрасли науки, наличием публикаций в соответствующей сфере исследования и способностью определить научную и практическую ценность диссертации.

**Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:**

**разработаны** прогностические критерии и шкала бальной оценки возможности выполнения ЛХЭ у больных со спаечной болезнью;

**предложен** новый способ дифференциальной диагностики внепеченочных желчных протоков при лапароскопической холецистэктомии;

**доказано**, что уровень экспрессии провоспалительных цитокинов в спаечном процессе верхнего этажа брюшной полости и перивезикальной зоны у больных с ЖКБ, имеет прямую корреляционную зависимость от формы спаек, степени воспалительного процесса и состояния близлежащих органов;

**введены** новые способы профилактики ятрогенных повреждений внепеченочных желчных протоков при «трудных» лапароскопических холецистэктомиях.

**Теоретическая значимость исследования обоснована следующим:**

**доказано**, что лапароскопическая холецистэктомия у больных со спаечной болезнью сопровождается меньшей частотой интра- и послеоперационных осложнений по сравнению с традиционной холецистэктомией;

**применительно к проблематике диссертации результативно использован** Адгезиолизис при ЛХЭ с помощью технологии «LigaSure», в частности, деструктивных и осложненных форм ОКХ с массивным спаечным процессом в верхнем этаже брюшной полости и перивезикальной зоны, позволяет избежать значительные технические трудности, и уменьшает риск рецидива спайкообразования;

**изложено**, что возникновение технических затруднений и риск интра- и послеоперационных осложнений ЛХЭ у больных со спаечной болезнью до операции в 75-80% случаев прогнозируемо. При этом лапароскопический

адгезиолизис с технологией «LigaSure» является наиболее безопасным методом, что может уменьшить рецидив спайкообразования;

**раскрыты** принципы дифференцированного подхода к выбору эффективного метода лечения при ЖКБ со спаечной болезнью;

**изучены** эффективность дооперационной диагностики и лапароскопических методов коррекции спаечной болезни у больных с ЖКБ;

**Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:**

**разработаны** способы профилактики интра- и послеоперационных осложнений ЛХЭ, которые позволяют обосновать методику для предупреждения и снижения грозных осложнений у больных со спаечной болезнью;

**определено**, что уровень экспрессии провоспалительных цитокинов в спаечном процессе верхнего этажа брюшной полости и перивезикальной зоны, у больных с ЖКБ, имеет прямую корреляционную зависимость от формы спаек, степени воспалительного процесса и состояния близлежащих органов;

**создана** система практических рекомендаций по диагностике и хирургическому лечению пациентов с ЖКБ и сопутствующей спаечной болезнью;

**представлены** предложения по дальнейшему совершенствованию методов диагностики и хирургического лечения больных с ЖКБ и сопутствующей спаечной болезнью.

**Оценка достоверности результатов исследования выявила:**

**теория построена** на известных, проверяемых данных о ЖКБ со спаечной болезнью брюшной полости и согласуется с опубликованными ранее клиническими данными по теме диссертации;

**идея базируется** на данных международных и Российских исследований, обобщении передового опыта по диагностике, выявлении некоторых патогенетических аспектов, на анализе практического использования различных методов лечения ЖКБ со спаечной болезнью.

использованы методы ЛХЭ у больных со спаечной болезнью, позволяющие максимальному применению лапароскопических технологий у данного континента больных;

установлено, что лапароскопическая холецистэктомия у больных со спаечной болезнью сопровождается меньшей частотой интра- и послеоперационных осложнений по сравнению с традиционной холецистэктомией;

использованы современные клинико-лабораторные и инструментальные методы сбора исходной информации, результаты которых обработаны с использованием современной компьютерной техники (пакет программы Statistica).

**Личный вклад соискателя состоит в** самостоятельно выбранном научном направлении, цели и задачах исследования, подготовке основных публикаций по выполненной работе, написании научных статей и глав диссертации. Автор в процессе работы корректировал направление и дизайн исследования, проводил отбор и мониторинг пациентов в соответствии с критериями включения/исключения, участвовал в проведении клинико-лабораторных и инструментальных методов исследования, операциях.

На заседании 25 декабря 2020г. диссертационный совет принял решение присудить Мирбегиеву Дж. ученую степень кандидата медицинских наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 20 человек, из них 8 докторов наук по специальности 14.01.17-хирургия, участвовавших в заседании из 25 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за - 20, против - нет, недействительных бюллетеней - нет.

Председатель диссертационного совета, д.м.н., профессор

М.К. Гулев

Учёный секретарь диссертационного совета, д.м.н.

Ш.К. Назаров

28 декабря 2020г.

имзои/подпись *Гулев М.К.*  
*Назарова Ш.К.*

ТАСДИҚ МЕНАМОЯМ/ЗАВЕРЯЮ  
САРДОРИ БАХШИ КАДРИИ ФРК/  
НАЧАЛЬНИК ОТДЕЛА ИАДРОВ УРК

" 28 12 2020 г."